



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 190 (13000) Пятница, 19 августа 1966 года. Цена 2 коп.

БУРИТЬ БЫСТРО, БЕЗ АВАРИЙ

В этом году в жизни нефтяников произошло два очень важных события. Первое: Совет Министров СССР принял постановление о дальнейшем развитии нефтеразведочных и нефтепоисковых работ на территории Томской области. Второе — пуск нефтяного промысла в Александровском районе. Наша область сделала первый шаг по пути создания мощной нефтедобывающей промышленности.

Насколько быстро страна получит нарыскивую нефть и газ, во многом зависит от темпов поиска, эффективности труда разведчиков, их мастерства и опыта. Постановление правительства ставит ответственные задачи перед геологами. Достаточно сказать, что только промышленные запасы газа к 1968 г. должны составить 180, а к 1 января 1971 г. — 400 миллиардов кубометров. Значительно возрастут в пятилетку запасы нефти.

Чтобы дать такой большой прирост запасов, коллективам разведочных организаций области предстоит бурить более миллиона метров. Основные объемы проходки падают на Советское нефтяное, Мыльдинское и Северо-Васюганское газовые месторождения. Будет расширен поиск и на новых перспективных площадях. Буровые вышки уже шагнули на новые структуры: Южно-Мыльдинскую, Гайдукинскую. Объем, скорости, качество бурения во многом определяют успешность нефтеразведочных организаций.

Семь месяцев этого года показали, что поставленные перед разведчиками задачи вполне реальны. На территории области пробурено 63,386 метров. Это на 10 тысяч метров больше, чем за тот же период прошлого года. Почти на 200 метров возросла скорость проходки на станок в месяц. Уменьшилось число аварий на буровых. Эти успехи радуют. Но они свидетельствуют и о том, какие большие возможности имеются у буровых коллективов для резкого повышения производительности труда, увеличения метража проходки.

Соревнование за высокие скорости бурения, начатое бригадой М. М. Нурлыганова из Васюганской экспедиции, показало, что у нас немало мастеров высокой проходки. Насколько коллективы уже имеют на своем счету по 5—6 тысяч метров. Эти результаты лучше прозаполняют, и тем не менее, они говорят о том, что могли бы быть. Достаточно сказать, что бригада В. И. Васильева из Александровской экспедиции, имеющая самый большой метраж в области, не справилась с семимесячным заданием. Сколько бы ни смыслили руководители Александровской экспедиции на большую воду, неблагоприятные природные условия, но этим объясняется срыв работ во втором квартале. Главное в том, что организация производства в экспедиции отстает от требований сегодняшнего дня. Здесь допускаются чрезмерные простои буровых из-за организационных неполадок. Если в среднем по Новосибирскому геологическому управлению простои по организационным причинам составляют менее 9 процентов, то у Александровцев они достигли до 23 процентов. Почти каждый четвертый час буровики не работали. Тут становится понятным, почему в Усть-Силингинской нефтеразведке, где средняя глубина скважины гораздо больше, чем в Александровской экспедиции, бурят значительно быстрее.

Велики потери времени и в других организациях. В общем балансе они составляют почти 40 процентов. Не удивительно, что скорости проходки у нас значительно ниже, чем у соседей — тюменцев. Там скорость проходки на станок составляет за полугодие 1,079 метров, у нас — 940 метров. Наиболее высокие показатели по бригадам за семь месяцев у них 11—15 тысяч, у нас — 5—6 тысяч. Приходится отметить, что мастера, ранее бурившие в Тюмени, давали проходку в два-три раза большую, чем сейчас в нашей области.

Причины этого как раз и заключаются в плохой организации производства, низком уровне инженерного руководства, которое приводит к несоблюдению технологического режима бурения, снижению скорости проходки, авариям, слишком медленному внедрению технических достижений и опыта лучших.

Пример Западной нефтеразведки показывает, что дает повышение инженерного уровня руководства. В прошлые годы разведка была в управлении рекордным по авариям, сейчас же аварии практически устранены. Безаварийная работа достигнута за счет постоянного профилактического ремонта бурового инструмента, повышения качества работы и систематической учебы рабочих.

Начальник разведки Ф. Ф. Трунев и старший инженер В. Н. Лычев открыли не сделали. Это общие требования, хорошо известные специалистам Васюганской экспедиции А. В. Третьякову и главному инженеру И. К. Высоцкому. Они отлично знают о необходимости опрессовки труб перед спуском обсадной колонны для проверки их герметичности. Но на скважинах Р-3 и Р-9 в бригадах М. М. Нурлыганова и Л. Д. Садовика трубы перед спуском не были опрессованы. В результате на устранение аварий ушло почти 340 часов. В этом году в Васюганской экспедиции самая высокая аварийность по управлению. Стоит ли удивляться, что скорости проходки здесь даже снизились по сравнению с прошлым годом. Основная причина аварий — нарушение технологии бурения.

Большим недостатком в работе нефтеразведочных организаций является оставание строительного монтажа работ, отсутствие фронта работ для буровиков. Отсюда большие «ожки». По месяцу и больше они занимают чем угодно, только не бурят. О специализации говорят давно, но четкой взаимосвязанности нет даже там, где созданы специализированные цеха.

Комплексная механизация спускоподъемных операций, освоение буровых станков облегченных конструкций, бурение долотами уменьшенных диаметров, строгое соблюдение режимов и переход на силовое бурение — вот те резервы для повышения скорости проходки, которые практически не используются.

Новое слишком медленно продвигается на буровые. Различные службы управления дают рекомендации, советы, но совершенно не контролируют, как их рекомендации используют на практике.

Практические занятия, семинары непосредственно на буровых, школы передового опыта — все эти формы передачи знаний совершенно не используются в организациях управления. Ничего не предложено и взамен их. И дело тут не в специфике производства, а в недооценке передового опыта со стороны ведущих служб управления и группового комитета профсоюза.

Пятилетка только началась. И первые успехи не должны закрывать те промахи и огромные резервы, которые имеются у нефтеразведчиков.

ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

ВАКЦИНА ОТПРАВЛЯЕТСЯ В ПУТЬ

В соответствии с решением майской сессии Всесоюзной организации здравоохранения Советский Союз обязался поставить 75 миллионов доз вакцины для различных районов мира. Активное участие в этих поставках принимает Томский научно-исследовательский институт вакцин и сывороток. Сегодня из Томска в столицу Индии Дели, в адрес министерства здравоохранения, отправилась партия, содержащая полтора миллиона доз оспенной вакцины. Через неделю два миллиона доз вакцины будет отправлено в Бирму. Каждый месяц томские микробиологи отправляют на экспорт 3-300 тысяч доз этого препарата. Всего с начала года за рубеж из Томска ушло 22 миллиона доз ценного лекарства.

М. МИХАЙЛОВ.

ФЕСТИВАЛЬ ПИОНЕРИИ



В среду в Томске прошел областной фестиваль пионерских лагерей. В самодельном искусстве соревновались семь коллективов — победители зональных соревнований. Лучшей концертной программой отличился лагерь «Костер» обкома профсоюза рабочих электростанций и электропромышленности. Одновременно на стадионе «Труд» соревновались лучшие пионеры-спортсмены. Здесь победителями вышла команда пионерлагеря «Плани» обкома профсоюза рабочих коммунально-бытовых предприятий.

А. ГУРО.

НА СНИМКЕ: выступает самодельность лагерь «Строитель». Фото Ф. Хитричева.

НЕВОД НА СТРЕЖПЕСКЕ

Сегодня рыбаки государственного лова Паральского рыбозавода начали первый в этом сезоне стрейвовый лов осетра и других ценных пород рыбы. Его открывает на Калининском стрейпеске, расположенном в шести километрах выше Нарыма, бригада № 6, которую возглавляет опытный добытчик живого осетра Владимир Теофилович Либрих.

М. ЛЫТКИН.

ПРИЕЗД В СССР ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ США ГАСА ХОЛЛА

17 августа в Москву по приглашению ЦК КПСС на отдых прибыл Генеральный секретарь Коммунистической партии США Гас Холл.

БЛАГОУСТРОЙСТВО СЕЛ — ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

НА VII СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Заботой о людях, об улучшении жизни сельских тружеников проиницированы выступления депутатов на VII сессии Верховного Совета РСФСР шестого созыва, которая 17 августа продолжала работу в Москве, в Большом Кремлевском дворце.

На утреннем заседании сессии присутствовали товарищи Г. И. Воронов, М. А. Сулов, Ф. Д. Нулаев, Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. Г. Игнатов, член Президиума Верховного Совета СССР А. И. Миноян.

Делом большой государственной важности, велемием времени называют депутаты развитие культуры и быта на селе. Они по-деловому обсуждают пути дальнейшего расширения строительства предприятий и учреждений культурно-бытового обслуживания сельского населения. Этот важный вопрос рассматривается в тесной связи с общим подъемом колхозного и совхозного производства, с задачами по воспитанию человека коммунистического завета.

— Растет наше хозяйство — растет становится жизнь колхозников, — так начала свою речь зреневская сельхозартель имени Ульянова Оренбургской области, депутат М. А. Астафьева. Доходы хозяйства, которые в прошлом году, например, составили 600 тысяч рублей, позволяют нам строить на свои средства. За семилетку в колхозе появились три клуба, две начальные школы, родильный дом. В каждой бригаде есть красный уголок, а в нем — все для досуга.

Строят в оренбургских селах, как в городе, — по типовым проектам.

Вместе с тем оратор подчеркнула, что недельные фонды в колхозах возросли, а темпы строительства значительно ниже роста этих фондов. В области строительства на селе осуществляется лишь третья часть строительных трестами, в которых имеется много недостатков.

Решения мартовского пленума ЦК КПСС открыли широкие просторы для укрепления и развития экономики колхозов, подчеркнул председатель колхоза «Уржак» Татарской АССР депутат Н. Б. Бариев. Повышается продуктивность земледелия и животноводства, растут доходы. А это — путь к дальнейшему увеличению капиталовложений как в производственное, так и культурно-бытовое строительство. В нашем колхозе, например, объем капиталовложений возрастает ничто по сравнению с прошлым годом примерно на 20 процентов и составит около 100 тысяч рублей.

Но нам многое предстоит еще сделать. А если говорить обо всей республике, то здесь по развитию культуры и быта работ неочащай край. Готовясь к встрече 50-летия Советской власти, колхозы Татарской АССР разработали специальные планы культурно-бытового строительства. Главное внимание в них уделено укреплению материально-технической базы, строительству клубов, библиотек, предприятий торговли и общественного питания, комбинатов бытового обслуживания населения, а также озеленению и благоустройству территории.

Сельские быт и культура не должны отставать от городских. По-деловому обсуждают депутаты сессии эти крайне актуальный вопрос и пути быстрого решения важной задачи нашего времени. Вот почему с большим интересом было выслушано выступление А. Н. Гандурина — министра бытового обслуживания населения РСФСР.

Служба быта — сложное, многоотраслевое хозяйство, ска-

зал министр. Особенно трудна его организация в сельской местности. Мы считаем, что на селе, в районных центрах основных звеном должны быть комплексные многоотраслевые предприятия в виде районных комбинатов бытового обслуживания вместе со специализированными мастерскими, фирмами, разветвленной сетью стационарных и передвижных приемных пунктов.

Министр говорил в своем выступлении также и о кадрах службы быта, от которых зависит, в конечном счете, качество и культура обслуживания.

Проблемам торговли на селе посвятил свою речь председатель правления Роспотребсоюза депутат М. М. Денисов. Потребительская кооперация, отметил он, в настоящее время обеспечивает торговое обслуживание половины всего населения России, ведет зачатки многих видов сельскохозяйственных продуктов и сырья.

За прошедшие семь лет в селах России было построено и реконструировано свыше 60 тысяч магазинов и столовых, то есть обновлена почти половина торговых предприятий. Все новые магазины и столовые оснащаются, как правило, современным оборудованием.

Вместе с тем, указал оратор, в деятельности кооперативной торговли имеется много крупных недостатков. Развитие ее еще отстает от роста доходов сельского населения, спрос на отдельные товары удовлетворяется не полностью. Отстает от требований жизни и культура работы кооперативной торговли. Составивший недавно IV съезд потребительской кооперации России наметил меры по быстрейшему устранению недостатков, утвердил пятилетний план строительства кооперативных организаций республики. Но и наметенный этим съездом большой объем строительства торговой сети еще не может удовлетворить действительную потребность нашей республики. По мнению оратора, значительно вперед развитие материально-технической базы сельской торговли непосредственное вмешательство исполкомов, их практическая помощь и контроль за ходом строительства магазинов. Он обратился также с просьбой к депутатам Верховного Совета РСФСР, Советам Министров автономных республик, исполкомам краев и областей с просьбой рассмотреть и решить в ближайшее время вопросы участия колхозов и совхозов в строительстве магазинов, хлебопекарен, столовых с тем, чтобы в ближайшие 2—3 года на центральной усадьбах колхозов и совхозов были построены специализированные магазины по продаже продовольственных и промышленных товаров и столовые.

Секретарь Московского обкома партии депутат А. Д. Мошкетин в своем выступлении отметил, что одним из существенных недостатков является нерациональное использование средств и ресурсов, выделяемых на сельское строительство. Он продемонстрировал это на примере подрайонной организации. Сейчас трест вел одновременно строительство 1.700 объектов в 175 пунктах. Материалы, деньги, машины распылены. Это замедляет строительство.

Нашу главную задачу, сказал он, мы видим в укреплении сельских строительных организаций и концентрации строительства в территориальном отношении. В области решено в ближайшие годы создать необходимую базу во всех специализированных сельских строительномонтажных

управлениях. Сейчас такую базу имеет половина строительных управлений и механизированных колонн. В этом году строится еще пять типовых баз. Следует создавать и специализированные сельские строительные организации, укрепляя их базу и кадры. Рентабельные совхозы и колхозы должны развивать хозяйственный способ строительства.

Капиталовложения в сельское хозяйство в РСФСР из года в год увеличиваются, сказал заместитель министра строительства РСФСР В. М. Гушин. Объем строительных работ, например, за три года увеличился. Но, учитывая большие масштабы строительства в сельской местности в предстоящем пятилетии, организациям министерства предстоит выполнять различные работы почти в три раза больше, чем сделано за последние пять лет.

Справедливо указывалось на сессии, отметил тов. Гушин, что организация нашего министерства еще не использует всех возможностей. Сейчас осуществляется ряд организационно-технических мер, направленных на устранение недостатков.

Оратор сообщил, что в республике уже создано 86 строительномонтажных трестов, работающих в основном в сельской местности, организована 461 передвижная механизированная колонна. До конца этого года решено образовать еще 23 передвижные колонны. За последние годы в сельское строительство направлено 12 тысяч крупных землеройных машин, кранов и механизмов, много другой техники. Но этого еще недостаточно.

Многие местные организации оказывают большую помощь сельским стройкам. А вот основной заказчик — Министерство сельского хозяйства РСФСР не всегда выполняет свои обязательства по своевременному представлению документации и обеспечению финансирования большинства сельских строек, в том числе объектов культурно-бытового назначения.

Секретарь ВЦПС, председатель ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок И. Ф. Шурагов говорил о роли профсоюзов в улучшении культурно-бытовых условий сельского населения.

Оратор заявил, что организация подготовки квалифицированных кадров для культурных учреждений и физкультурных организаций является неотложным делом. Он также сказал, что, решая задачу подтягивания уровня жизни сельского населения до городского, надо подумать о создании условий для организации санаторно-курортного лечения и отдыха сельских тружеников и их детей.

Председатель Тамбовского облисполкома депутат П. А. Забавинский сказал, что Директивами XXIII съезда партии наметена большая программа культурно-бытового строительства. Однако поскольку раньше государственные капиталовложения в развитие культуры и быта были небольшими, то сейчас в Тамбовской области серьезно отстает от общего уровня всей республики.

В настоящее время, подчеркнул оратор, культурный уровень села значительно вырос. Многие труженики села имеют среднее и высшее образование. Поэтому для работы в клубах и других учреждениях культуры нужны кадры высокой квалификации. Учитывая большие потребности в этих кадрах и для других областей Федерации, депутат попро-

сил рассмотреть вопрос об открытии в Тамбове института культурно-просветительской работы.

Организовать социалистическое соревнование между областными межколхозными предложал председатель совета Саратовского облисполкома К. В. Лысунин. Немало жизненных вопросов межколхозства еще не решено, отметил он. Разработка нормативов технического оснащения собственных оборотных средств, фонда зарплат, создание фондов предприятия ждут своего решения. Жизнь подсказывает необходимость создания хозрасчетного Всероссийского кооперативного объединения по строительству в колхозах — «Росколхозстрой» при Министерстве сельского хозяйства РСФСР.

На вечернем заседании 17 августа закончились прения по докладу о состоянии и мерах по дальнейшему расширению строительства предприятий и учреждений культурно-бытового обслуживания сельского населения. Встретив в прениях участие 27 человек. Ораторы отмечали, что постановка на настоящей сессии этого вопроса является практически претворением в жизнь решений XXIII съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР, в котором особое место занимает забота о благе советского человека.

На вечернем заседании 17 августа присутствовали товарищи Г. И. Воронов, А. П. Миряненко, П. Н. Демичев, Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР Н. Г. Игнатов, члены Президиума Верховного Совета СССР, члены правительства Российской Федерации.

С заключительным словом выступил первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР К. Г. Пысин.

В принятом Верховным Советом РСФСР постановлении по первому пункту повестки дня сессии констатируется, что на основе развития и укрепления экономики в республике преодолена значительная работа по повышению жизненного уровня населения, улучшению культурно-бытовых условий жизни сельских тружеников. Вместе с тем Верховный Совет РСФСР отметил, что достигнутый уровень культурно-бытового обслуживания все еще не обеспечивает удовлетворения постоянно растущих потребностей. Он постановил разработать и осуществить в 1966—1970 годах мероприятия по дальнейшему расширению культурно-бытового строительства на селе.

Верховный Совет РСФСР призвал всех колхозников, рабочих и служащих совхозов, работников просвещения, культуры, коммунально-бытовых учреждений и предприятий, депутатов местных Советов, профсоюзные и комсомольские организации принять активное участие в развитии культурно-бытового строительства на селе, полнее использовать внутренние резервы и возможности.

Сессия утвердила также указы Президиума Верховного Совета РСФСР, приняла законы и постановления по докладу об утверждении указов, с которыми выступил секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР депутат С. Д. Орлов.

На этой седьмая сессия Верховного Совета РСФСР шестого созыва закончила работу. (ТАСС.)

ЗАГОТОВКА КОРМОВ

...А ТРАВА ПЕРЕСТАИВАЕТ

15 августа на Сборной ферме совхоза «Коломинский» заготовлено сена на 500 центнеров больше, чем в прошлом году. Сборники решили до первого сентября заготовить сена в два раза больше, чем в 1965 году. Здесь задолго до начала сенокоса составили расчеты, как лучше провести заготовку кормов. Когда механик фермы М. Михалев узнал, что в Колпашевском районе скопированы стогаороботатели, он поехал к соседям, посмотрел новое оборудование и применил их новинку у себя. На раме подборщика-контятеля сельские умельцы своими силами изготовили самодельную волокушу с механическим сбрасывателем. Управлять таким приспособлением всего один человек. За час работы сто-

гообразователи, буксирный трактор, сбрасывает стога, весом до полутора тонн.

Непохожими темпами идет заготовка кормов на Коломинской ферме этого же совхоза. Еще декаду назад она занимала последнее место, сейчас идет в числе первой четверки. В Коломинском механизированном отряде 9 тракторов, бокоры и поперечные грабли, два пресс-подборщика и много других машин. Все они на лугах. От аргумента к аргументу курсирует ремонтная мастерская. Работу машин и ремонт техники возглавляет опытный механик М. А. Курбанов. На лугах постоянно находится управляющий фермой Р. Э. Палосон. Хорошо здесь трудятся механизаторы М. Г. Редькин,

на П. Ф. Трубилин, Н. Ф. Горбань и Н. М. Максимов.

Я. Я. Матис и Л. М. Кюник впервые стали работать на пресс-подборщиках в 1964 году. За два года каждый из них спрессовал по 350 тонн сена. Ныне механизаторы решили за сезон выдать по 400 тонн. Сейчас они спрессуют по 20—22 тонны в день. Таких показателей еще не добивался ни один машинист района.

К сожалению, так обстоит дело не во всех хозяйствах.

Леботорская ферма — самая крупная в совхозе «Коломинский». Здесь нужно заготовить на предстоящую зиму 1.800 тонн сена, заложить 2.800 тонн силоса. Прошло уже три недели, как леботорцы стали гото-

вить корма. Однако в скирдах только пятая часть потребного сена. А между тем на леботорских лугах два пресс-подборщика, в достатке граблей, сносокосилок и волокуш — словом, есть все для механизированной заготовки.

Было около 6 часов вечера, когда мы перешли сюда с коломинскими лугами. Машин стояли на берегу Луи, а люди слонялись без дела. Здесь же находился управляющий фермой А. Я. Губин. У коломинцев к тому времени были уже десятки скирды спрессованного сена, а у леботорцев по полю разбросаны только полторы сотни тюков.

— Ломаются тракторы, выходят из строя грабли, — сетует управляющий.

Оказывается, тракторист М. Пулин перед выездом на луга не отремонтировал бокоры грабли, хотя во время дня чисился на ремонте. Надо давно подгрести сено, а он ездил в Леботор за запасными частями. Позднее выяснилось, что нужные детали к этим граблям в достатке завезены на луга. Только на девятый день грабли были налажены, но вдруг заглох трактор. Опять поездка в Леботор — теперь уже за механиком.

Кстати, о механике. Леботорские руководители предпочитают сидеть на центральной усадьбе и только изредка наведываться к рабочим.

Большая доля вины ложится на бригадира А. С. Пономарева, который и находится на лугах, но дела как следует не организует. Правда, после того как управляющему фермой А. Я. Губину сделали серьезное внушение на заседании парткома совхоза, он выехал на место, но дра-

гоценное время было потеряно. Ленок готовит корма в совхозе «Чанский». Здесь тоже большие надежды возлагали на механизированную заготовку сена. На лугах предполагалось использовать 4 пресс-подборщика, снопотметатели и другую технику. Однако почти половина ее в работу до сих пор не включена. Частые поломки и организационные неполадки сдерживают и без того низкие темпы.

Чтобы выполнить план по сенокосению и заготовке нужные 4 тысячи тонн сена, в совхозе «Чанский» надо ежедневно скирдовать по 350—400 тонн, а скирдовать по 140—200. К 15 августа задание по заготовке сена совхозом выполнено всего на 28 процентов.

Руководители многих нефтяных организаций райцентра в свое время обещали помощь колхозам и совхозам в заготовке кормов. Коллективы дорожного участка, комбинат бытового обслуживания, межколхозная строительная организация постоянно держат связь с колхозами и совхозами и, когда нужно, выезжают на луга. Однако большинство районных организаций шефскую помощь не оказывают. Председатель райпотребсоюза тов. Загуляев, например, обещал силами коллектива поставить совхозу «Чанский» 130 тонн сена и заложить 110 тонн силоса. Но слово свое не сдержал. Мало помогают колхозам и совхозам промкомбинат, комбинат коммунальных предприятий, отделы райисполкома.

У колхозов и совхозов Чанского района есть возможность выполнить план заготовки сена. Запасных лугах не тронуты тысячи гектаров переставшей травы. Следует только хорошо организовать труд людей и работу механизмов.

А. КУНГУРОВ, Чанский район.

ВОСЬМИМЕСЯЧНЫЙ — ДОСРОЧНО

Позавчера буровые бригады Васюганской экспедиции завершили выполнение 8-месячного плана проходки. За 7 месяцев и 17 дней августа пробурено 23.150 метров. Это на 850 метров больше планового задания. Все буровые бригады справились со своими заданиями по бурению. Брига-

да тов. Колчина закончила бурение Р-10. Сейчас готовится к пуску обсадной колонны. Бригада бурового мастера тов. Садовика за 16 дней августа пробурела 1.200 метров.

Г. ВОРОНОВ, начальник цеха бурения Васюганской экспедиции.



До конца навигации остается совсем немного времени. Это значит, что нефтяникам первого промысла управления «Томскнефть» приходится работать напряженно для выполнения социалистического обязательства — дать стране 80 тысяч тонн нефти.

НА СНИМКЕ: операторы промысла Анатолий Яковлев, Юрий Мурашников, Сергей Аболонцев, Григорий Ищенко, радист Дмитрий Кулак.

Фото Ф. Хитриневича.

Родному городу — высокую культуру

РЕШАЮЩЕЕ СЛОВО — СЛОВО ЗОДЧЕГО

Статья «Печи — для большей ноши», опубликованная в газете «Красное знамя» 29 июля 1966 года, своевременно ставит вопрос о планировании озеленения, улучшении работы ректоров и общественных организаций вузов по воспитанию и студентов чувства хозяина своего города. Это касается не только университета, но и других вузов города, в том числе нашего.

В прошлом, помнится, была хорошая традиция среди студенчества: каждый вуз делал подарок городу. Студенты политехнического института разбили сквер у геологического корпуса на проспекте имени Кирова. Студенты инженерно-строительного института за три года реконструировали Октябрьский завод, мост через реку Ушайку на грузовой магистрали. Студенты электромеханического института инженеров транспорта построили фонтан на площади Революции. А сколько руками студентов заасфальтировано улиц и дорог!

Сейчас эта традиция забыта. «Здесь нет романтики, — нередко слышишь от руководителей молодежных организаций вузов, — это не целина». Вытащить улицы и дворы из грязи, превратить пустыри в сады — это ли романтика! Да здесь безграничный простор для инициативы и творчества студенчества!

Прежде всего нужно иметь ясное представление, где и что нужно делать, разработать детальный план по каждому микрорайону. Разработкой такого плана должен заниматься архитектурный совет города с привлечением ученых, а детальной планировкой могут с успехом воспользоваться студенческие проектные бюро хотя бы нашего института под руководством ученых и архитекторов. Каждый микрорайон должен быть закреплен за определенным коллективом города, в том числе и вузовскими. Тогда вузы заранее смогут спланировать третий семестр, а студенты и другие члены коллектива будут знать, зачем они кошат землю, что здесь предстоит посадить и посеять, что сохранить и вырастить.

То, что делается в микрорайоне, должно быть родным делом каждого члена коллектива, а результаты работы — гордостью коллектива. Почему бы на законченных крупных объектах не установить памятные доски с указанием имени коллектива, который построил данный объект? Наконец, нужно жестко казать за порчу построенных объектов. Три года просуществовал новый Октябрьский завод, а половина установленных на лестнице ваз неизвестно кем разбита. Жители усадеб по ул. Бакунина № 26 по лотку, устроенному для стока ливневых вод, постоянно спускают на тротуар вазы неизвестно кем. Между прочим, об этом знают руководители треста «Гидроаромост», райисполкома, но мер никаких не принимают. О печальном конце такого попустительству газета «Красное знамя» уже писала в статье «Не для зачетной книжки».

Трудно сделать город красивым и благоустроенным, если управление городского архитектора, горкомхоза и райисполкома будут работать старыми методами. Еще в 1964 году наш институт по просьбе Ленинского райисполкома разработал проект благоустройства улицы Партизанской, на которой ведется крупное жилищное строительство. Не осуществлять его

стало невозможно: завод железобетонных изделий № 2, расширяя свою территорию, установил забор по оси проезжей части улицы, а отделение «Сибэлектромонтаж» установило по этой же оси столбы для линий электропередачи. Тысячи студентов и граждан, проживающих в этом микрорайоне, ходят по пыли и грязи.

В 1960 году наш институт по просьбе горкомхоза предложил проект благоустройства Ключевского вазона. Осуществление его было поручено коллективу завода «Томкабель», который отступил от проекта и уменьшил высоту подпорных стен. Начались оползни грунта. Проведенная работа по сути дела оказалась бесплодной.

Много лет прошло с тех пор, как институт выполнил проект благоустройства еще одного вазона — Кузнечного. Это очень важная магистраль города. Автор проекта ассистент тов. Нагорнов успел за это время закончить аспирантуру, представить в зачете диссертацию. Проект же, составленный тов. Нагорновым, лежит в дачах канцелярии горкомхоза. Дважды институт оставлял проект благоустройства переулка Макушина, потому что первый проект в 1959 году горкомхозом был утерян. Все эти факты говорят не просто о каких-то промахах в работе, а о порочности самого стиля. Халатность, безразличие, бессистемность в работе заказчиков — все это бьет по рукам. Действительно, кому хочется стоять часами над чертежной доской только потому, что готовый проект кто-то потерял!

В папке главного архитектора города, как нам представляется, должно лежать по несколько вариантов проектов одного и того же объекта. Например, несколько проектов цирка, театра, Дома культуры, музыкального училища... Такие проекты могли бы делать наши дипломники. Ведь сейчас студенты выполняют только конкретные задания. Немало дипломных проектов внедрено в производство. Замыслив наших студентов пошлыми в ряде городов. По студенческим проектам построены стадионы, театры, пехи комбинатов и целые комплексы. Откуда только мы не получаем заказы! Из Кемерово, Ачинска, Иркутска, Красноярска... Нет только проектов, сделанных по просьбе Томского горисполкома, потому что просьб таких институт не слышал. Скажите, что нашему вузу Томский горисполком не доверяет, нельзя: дипломники хорошо себя зарекомендовали. Скажите, что городская архитектура не нуждается в таких проектах и подобном альбоме, тоже нельзя: Томск растет, строится. Мы не можем понять позиции людей, от которых зависит решение этого вопроса.

Безусловно, газета права, подняла вопрос о детальном плане благоустройства и озеленения Томска. С этим планом должен быть знаком каждый житель нашего города, тем более — каждая организация. Потому что нет такого плана, про который историки, одну из которых мы наблюдали на днях. На месте старого здания, что стояло на проспекте имени Ленина, 79, решено разбить сквер. В среду, 10 августа, сюда пришел бульдозер и стал готовить площадку. Целый день шла работа. Утром, в четверг, идем на работу и видим: стоит техника... через раскопанную канавку. Потому на день раньше вскрыли траншею, если действительно это было необходимо!

Городу нужен четкий конкретный план.

М. ПОСТИНКОВ,
ректор Томского инженерно-строительного института, доцент.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ
ЗАВОДУ — ТОМСКИЙ ГАЛИПОТ

На протяжении многих лет Томский завод резиновой обуви завод галипот — вываренную смолу — из Гродно, Гомеля, Омска и других городов страны. Идет он на изготовление резины для обуви, изоляционной ленты. Стоимость привозного галипота 550 рублей за тонну. К тому же не количество, ни качество ввозимого сырья не могут устроить нас. Это в какой-то мере тормозит рост выпуска изделий.

Работники завода много раз ставили вопрос о восстановлении производства галипота в Томской области, где его запасы неисчерпаемы: он добывается из пней деревьев хвойных пород.

Сейчас предприятие частично обесценивается галипотом, который поставляют Первомайский райпромышленный комбинат Томской области. Стоимость этого сырья 370 рублей за тонну, включая транспортные расходы.

Завод может вовсе отказаться от иногородних поставок вываренной смолы, если областное управление местной промышленности откроет дополнительные участки по выпуску галипота. На каждой тонне сырья завод сэкономит 180 рублей, за год — 61.200 рублей.

П. СЕЛВАНОВА,
инженер-экономист;
А. РЫЖИ,
начальник снабжения Томского завода резиновой обуви.

НУЖЕН СПРАВОЧНИК-ПУТЕВОДИТЕЛЬ

Как-то, будучи в областном музее на выставке, я обратил внимание на то, что на лестнице, ведущей в зал, стояла повернутая набок «Схема исторических и культурных памятников в г. Томске». Стало очевидно: почти не встретить пока и книгу в Томске, много раз проходив по его улицам, площадям, но знаю очень мало памятников — лишь те, где имеется доска с надписью, которые случайно увидишь.

Почему бы областному управлению культуры не издать справочник-путеводитель по городу Томску с перечнем всех памятников и исторических мест, снабдив его фотографиями, планом и т. п.?

Уверен, что справочник-путеводитель с большой благодарностью будет принят многими.

Л. ЗНАМЕНСКИЙ,
инженер подшипникового завода.

НАУКА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Прошло уже около года после сентябрьского Пленума ЦК КПСС, который определил курс на новую систему планирования и материального стимулирования промышленности и производства. Это время характерно нестойчивым внедрением на предприятиях принципов экономической политики, разработанных партией.

Все предприятия района готовятся к переходу на новую систему работы. Их руководители, партийные организации по-разному относятся к этому важному делу. Одни со всей серьезностью, с высокой партийной ответственностью, другие — с удивительной легкостью. Одни сразу после Пленума ЦК взялись за карандаш, принялись за расчеты, другие до сих пор ждут указаний «сверху».

От пропаганды — к организаторской работе

С первых же дней после сентябрьского Пленума ЦК КПСС партийная организация завода «Сибэлектромотор» развернула в коллективе широкую пропаганду его решений.

С лекциями, докладами, беседами о подготовке и новым условиям работы перед коллективом систематически выступают специалисты завода, члены парткома, преподаватели вузов города. Решения Пленума были обсуждены на цеховых и общезаводском партийных собраниях; на собраниях трудящихся, высказано много ценных предложений для улучшения деятельности предприятия. На заводе разработан план мероприятий по подготовке к переходу на новые условия работы. Без преувеличения можно сказать, что он — плод творческой мысли всего коллектива. Партийная организация его выполнение взяла под свой контроль. На партийных собраниях, заседаниях парткома регулярно обсуждаются вопросы, связанные с осуществлением хозяйственной реформы. Для оказания помощи цехам и участкам создана оперативная группа, в которую вошли руководители ведущих отделов, опытные специалисты. Это своего рода штаб по подготовке перехода предприятия на новые условия работы. Немало сделано по выполнению решений сентябрьского Пленума ЦК на заводе режущих инструментов и на ряде других предприятий. Однако очень медленно и робко приступают к этой работе коммунисты электромеханического завода, кондитерской фабрики «Красная звезда», предприятий стройиндустрии. Здесь дальше разговоров о важности этих мер дело не идет.

Воспитание чувства хозяина

Сейчас особенно актуально ленинское указание — учиться хозяйствовать. Это и понятно. Хозяйственная реформа ставит немало новых проблем, требующих экономических знаний. Мы считаем, что наиболее приемлемой формой могут служить в этом случае семинарские занятия по заранее продуманной тематике. Одним словом, перед райкомом КПСС, партийными организациями

сейчас стоит задача — организовать систематическую учебу кадров, сделать так, чтобы каждый почувствовал органическую потребность учиться.

Качество — резерв экономики

Нельзя понимать так: сегодня мы еще работаем по-старому, а завтра начнем трудиться по-новому. Условия работы по-новому создаются сегодня. И прежде всего их фундаментом служит решение истинно важных, которые непосредственно влияют на экономику предприятия. Одним из важнейших вопросов является борьба за высокое качество продукции.

До сих пор для многих наших предприятий многоцифленный брак — настоящий бич. Только в прошлом году потери от него на промышленных предприятиях составили 755 тысяч рублей. Много продукции низкого качества на электромоторном, манометровом и на ряде других. Качество изделий во многом зависит от четкой организации производства, от внедрения в производство передовых методов труда.

В этом смысле первостепенное значение имеет внедрение системы следи продукции с первого предъявления, которая позволяет привлечь всех рабочих к контролю за качеством продукции. На заводе режущих инструментов, математических машин внедрение этой системы принесло хорошие плоды. Но не всегда так. Никогда нельзя, например, объявить разводу парткома и дирекции завода «Сибэлектромотор» к этому делу. Здесь лишь около двухсот человек следят только около двадцати рабочих имеют личное клеймо.

Увеличение брака явилось одной из причин того, что электромоторный завод в текущем году неоднократно срывал выполнение месячных планов по номенклатуре и валовой продукции. Но борьба за высокое качество продукции не стала постоянной работой партийной организации. Она не смогла пока принять действенных мер для ликвидации брака.

НОТ — основное внимание

Важным путем повышения эффективности производства является научная организация труда. О том, что систему научной организации труда нужно внедрять, знают руководители, главные специалисты, секретари партийных организаций. Об этом много говорилось и на партийных собраниях и на пленумах райкома партии. На ряде промышленных предприятий эта работа проводится.

Но на многих к внедрению НОТ либо совсем не приступают, либо делают мажорантские робкие шаги. Советские научной организации труда на предприятиях недостаточно занимают организаторской работой, в основном, слабо контроли-

руют внедрение НОТ в цехах, на участках, в бригадах. Зачастую к этому привлечен лишь узкий круг работников. Прежде всего это относится к заводу режущих инструментов, текстильной фабрике и ряду других промышленных предприятий.

На промышленных предприятиях, в научно-исследовательских институтах, конструкторских бюро проводятся конференции по организации труда инженерно-технических работников. На них в деловой обстановке обсуждаются вопросы, связанные с улучшением организации труда ИТР, механизацией, материальным стимулированием инженеров, техников и многие другие. Конференции позволяют разработать меры по более рациональному использованию рабочего времени и труда инженеров и техников.

Большое значение сейчас приобретает внедрение хозрасчета на каждом участке. У нас на электромоторном заводе, например, на хозрасчете работают четыре цеха основного производства, четыре смены, 60 бригад сборочных цехов. Благодаря внедрению хозрасчета за прошедшую семилетку завод получил более миллиона рублей сверхплановой прибыли.

Итого работы цехов, переведенных на хозяйственный расчет, ежемесячно рассматриваются руководством завода, итоги хозрасчетных смен и бригад обсуждаются в цехах. Систематический контроль хозяйственной деятельности обязывает руководителей и коллективы цехов, участков, бригад лучше считать государственную копилку, разбираться в экономических вопросах, критически рассматривать недостатки и улучшения в хозяйственной деятельности того или иного производственного звена.

Между тем на многих предприятиях района хозрасчету не придается должного значения. Кое-где он носит формальный характер. Принципы хозрасчета часто нарушаются, особенно принцип оплаты труда по его количеству и качеству. Слабо внедряется хозрасчет в цехах, на производственных участках, а там, где внедрен, не все показатели учитываются. Не налажен строгий учет расхода электроэнергии, воды, газа, материалов. Следовательно, невозможно вести учет экономичности электроэнергии, материалов и т. д. каждому рабочим, участком. Объясняется это во многом тем, что партийная организация фабрики «Красная звезда», предприятий строительных материалов и других слабо контролирует хозяйственную деятельность администрации.

Вузы — производству

Ученые высших учебных заведений города оказали большую помощь предприятиям нашего района по разъяснению материалов сентябрьского Пленума ЦК КПСС, экономической подготовке инженер-

технических работников, руководителей промышленных предприятий, партийных вожakov. На заводе «Сибэлектромотор», электромоторном, режущих инструментов и других цехах можно было встретить научных работников Н. П. Слишко, А. П. Бычкова, П. И. Стеценко. С лекциями на курсах по повышению квалификации инженерно-технических работников систематически выступают гг. Анисимов, Асмулов, Елгасин и многие другие преподаватели Томского политехнического института, университета, института радиотехники и электронной техники.

Вместе с тем наши вузы могут оказать значительно большую помощь предприятиям. Особенно это относится к научным кафедрам экономических наук. Недавно на вузе райкома КПСС обсуждался вопрос о подготовке одного из промышленных предприятий к переходу на новые условия работы. Выяснилось, что очень не хватает научных подразделений путей и методов повышения эффективности производства на этом предприятии.

Некоторые промышленные предприятия района работают неритмично, с большим напряжением, срывают выполнение плана. Так работает, например, электромеханический завод. Райкому партии известны трудности, которые переживает коллектив, однако было бы очень полезно глубже разобраться в экономической деятельности предприятия, определить пути изыскания резервов. Если бы это сделали ученые, они оказали бы практическую помощь в подготовке предприятия к работе в новых условиях. В районе имеются и другие «трудные» предприятия. А вообще-то сейчас нужна помощь ученых, работников экономических кафедр на каждом предприятии, независимо от экономического состояния, ибо переход на новые методы хозяйствования ставит целый комплекс вопросов. Решить их без помощи науки нельзя.

Неоценимую помощь промышленным предприятиям вузы могут оказать лекторами. На курсах повышения квалификации, в заводских школах мастеров и по изучению передовых методов труда и т. д. очень важны выступления наиболее подготовленных преподавателей наших вузов.

Вопрос о связи науки с производством, об оказании помощи промышленным предприятиям — не новый. Сегодня разговор об этом идет потому, что в данный период требуется большая четкость, продуманная система в этой работе. Тем более, что наступила пора подготовки к экономической учебе кадров в новом учебном году.

М. НИКОЛАЕВ,
секретарь Кировского райкома КПСС.

ственная радиорелейная линия не в состоянии обработать такой поток телеграмм. Работники отделения связи вынуждены отправлять телеграммы почтой. Так, 26 июля почтовым катером № 2 в Александровское было отправлено сразу 23 телеграммы. Их передача задержалась на три с половиной часа. Выход один: в Стржевом нужно установить телеграфный аппарат.

Заместитель начальника Александровского узла связи тов. Малышкин согласен с тем, что междугородная и внутрирайонная радиорелейная связь работает плохо.

— Что поделаешь, не хватает опытных кадров. А кто же мешает готовить кадры на месте? В плохой телефонной связи Александровцы обвиняют связилов Баргаска, а каргасковцы все грехи сваливают на Александровцев. Повинны и те, и другие. 28 июля 50 минут не было связи Баргаска с Александровским только потому, что техник Назинского отделения связи тов. Минченко поздно включил промежуточную станцию. Первое июля полтора часа опять не было связи с Александровским: техник поселка Вертикос тов. Монголиц не явился на дежурство.

Безответственное отношение техников известно начальнику Каргасковского узла связи тов. Шаповалову и его заместителю тов. Пикунину, но они равнодушны к этому. Участникам рейда надо было посмотреть журнал регистрации технических неполадок центральной радиостанции и станций периферии. Тов. Пикунин разрешил это. Но техник-радист тов. Гавчуков грубо вырвал журнал у нас из рук: «Ишь, какой прокурор нашеска! Нечего вам здесь делать». Тг. Шаповалов и Пикунин, когда им рассказали о поведении Гавчукова, только пожали плечами.

На междугородной станции Баргаска телефонистки Т. Г. Мальшакова и Голещина дергали за переговоры берут не с той минуты, когда человек начал говорить, а когда его соединили с городом. Не выдерживает никакой критики внутрирайонная связь. Попробуйте дозвониться до Старо-Юнгин, Бондарки, Усть-Сильги, переговорить со Средним Васюгомом. В трубку — шорох, писк, помехи. Радиосвязь с большинством других населенных пунктов Баргасковского района также неудовлетворительна — плохая слыши-

АЛЛО, ТОМСК, ВАС НЕ СЛЫШНО!

Рейд газеты «Красное знамя» на междугородных станциях Каргаска и Александровского

ДЛЯ ТЕБЯ, СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК

«Лалвар» — это проигрыватель. Первая опытная партия полуавтоматического электропроигрывателя для легковых автомобилей выпущена на заводе «Автоматик». Его авторами группа инженеров-конструкторов предприятия. Они назвали свое детище поэтическим именем «Лалвар» (именинный край на севере Армении). Проигрыватель рассчитан на две скорости — 45 и 33 оборота в минуту. Питание аппарат получает от автомобильного аккумулятора, через преобразователь тона, который устанавливается на специальных амортизаторах. Проигрыватель можно использовать и в домашних условиях, включая его в сеть переменного тока. (ТАСС).

Читатели пришли
в редакцию:

«И ЭТО НАЗЫВАЕТСЯ ШКОЛЬНЫЙ БАЗАР!..»

В этот день и дождь был нипочем. Да и кого удивил школьный базар, если объявлен школьный базар! Каким видится этот базар ребенку? Конечно, много покупок. Они пойдут с мамой или папой, купят все, чего не хватает к школе, и с базара в дом войдет частичка праздника. Этого ожидали и взрослые. Ведь целое лето в магазинах нельзя было купить школьную форму, обувь многих размеров, коммунные тапочки — вторую обувь, без которой в школу не пойдешь, тренировочные костюмы, обязательные для уроков физкультуры, многие учебники, тетради в косую линейку и другие товары, без которых урок — не урок и школа — не школа.

...Тысячи семей (не сотни!) не могут купить к школе верхнюю одежду своему ребенку. Да как же не будет стоппотворение, если на школьный базар направлена... одна автолавка на район. Здесь никто и не думал о примерке, тем более не могло быть речи об упаковке. Не случайно в руках двух маман оказались поджачки без броек.

Ну, действительно, разве пойдет ребенок на занятия в шортах. Сибирь — не Украина. Томская швейная фабрика и фабрика «Сибирячка» последнее время работали на детей. Томская швейная фабрика, например, к 15 августа выполнила почти план всего третьего квартала. Родители знали об этом из официальных сообщений.

— Что же вы на базар не привезли тетради для первого и второго классов? Говорите, целый вагон их пришел! Продавец магазина № 8 областного центра М. И. Самцова пытается объяснить: — Сколько нам дали — столько мы и продали. Вот остались пачки, но в них тетради в клетку и в линейку.

И вот 16 августа. В городском саду с утра собрались сотни жителей Кировского района, а у Белого озера — Ленинского.

— И это называется базар! — возмущаются люди.

Большую широкую аллею горела разложили свои товары горнорабочие, обликотгор, пригрозившись к бойкой торговле исконными горничотгор. В это время в ворота въехала автолавка. — Костюмы для мальчиков! — крикнул кто-то. И все, или почти все взрослые, ринулись к машине. Затрещали дверцы автомобилей, закричали стиснутые у кузова женщины, в страхе расступались по аллеям дети. Работники милиции приостановили торговлю и предложили шоферу перегнать машину на другое место. За нем ринулась толпа. Кому-то потребовалась неотложная помощь, была вызвана «скорая».

У стола, где разложены учебники, — толчея. Что есть в продаже — не написано, а каждому хочется спросить, узнать. Особая тревога за детей начальная школы: многие из них совсем без учебников. У покидающих базар ни одного радостного лица. Возмущение, слезы, обида — вот что вынесли отсюда покупатели. Работница электромеханического завода В. И. Жарикова, депутат городского Совета, пришла в таком состоянии в редакцию: — Зачем было устраивать это позорище? — с возмущением говорит она. — Неужели слова, как и в прошлом году, никто не понесет за это наказание. Ведь речь идет не только об испорченном настроении взрослых, но и о том, какой непоправимый вред нанесло это детям. Хорошее по идее мероприятие вылилось в базар в самом плохом смысле этого слова. М. СТРОГАЧ.

КОНЦЕРТЫ НАД ОБЬЮ

В Колпашеве закончились концерты известной певицы артистки Московской эстрады Веры Гудым. Одна из самых известных «русских» певиц, которую слышали Москва, Киев, Владивосток и другие крупные центры страны, несколько дней выступала на клуб-

ных площадках города, в Матянгэ-и-Тугуре. Концерты прошли с большим успехом. Вчера Вера Гудым с сопровождающими ее артистами выехала на север — к нефтеразведчикам Карагожского и Александровского районов. К. ВАДИН.

Поле исследований — автобус

В Томск из Красноярского института «Гражданпроект» прибыла бригада научных работников во главе с Э. К. Тихомировым. По просьбе областного управления автотранспорта они с 24 августа по 2 сентября будут проводить исследование пассажиропотоков на автобусных линиях Томска. Сделать это они смогут только при помощи десятков помощников — общественных счетчиков-наблюдателей. Наблюдатели будут находиться в каждом автобусе с мо-

мента выхода его на линию и до заезда его в гараж. Они должны не только подсчитывать число пассажиров, входящих и выходящих на каждой остановке, но и интересоваться их дальнейшими маршрутами, учитывая сезонные и случайные поездки и т. д. После обследования собранного материала научные работники института дадут рекомендации для наиболее рациональной организации автобусного движения в областном центре. А. ТРЕТЬЯКОВ.



Демократическая Республика Вьетнам. Саперы Народной армии при помощи бойцов народной милиции обезвреживают американскую бомбу. (Радиофото ВИА—ТАСС).



Более семи лет назад было заключено соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между СССР и Ираком. Оно успешно выполняется. В соответствии с соглашением Ирак закупил в Советском Союзе автомобили, приборы, станки. НА ЗНИМКЕ: советские автомобили «Москвич» и «ГАЗ» на улицах Багдада. Фото Л. Вольнова. (Фотохроника ТАСС).

НИКОГДА еще не было в «России» такого высокого, ровного и чистого льна, как нынешний. Без задержки идут по полю льнотеревилки, укладывая рядками золотистую солому. Окаймленные буреволнами головками рядки протянулись, словно дотканые дорожки, разостланные хозяйками на только что вымытых половниках. А вот и сами хозяйки. Подоткнув подола, чтобы ловчей работать, они привычно и спортивно вяжут снопы.

Люди спешат. Пройдет неделя, семена созреют, и миллионы льняных коробочек станут тихо звенеть под небездушным на поле ветром. Стань теревилка такой лен, и половина его осыпается. Потому торопятся колхозники, на четвертой скорости снуют с теревилками юркие колесники, не разбавляясь вязальщицами.

Вчера с вечера бригадир на казала шоферу пораньше увести людей в поле. Тот утром подогнал машину к колхозной конторе. Пришло десять человек. Бригадир взглянул на часы и велел везти десятерых — пусть опоздавшие идут пешком. Но когда машина пришла в поле, оно уже пестрело платками. Большинство женщин пришло сюда задолго до того, как подали к конторе машину.

К полудню у многих вязальщиц выполнена дневная норма — шестьдесят сусунов по десяти снопов. Некоторые до вечера успевают связать еще шестьсот. За вчерашний день Евдокия Тарасенкова связала тысячу двести снопов. Почти столько же связала Антонидя Дорощева, Зоя Титова, Анна Потапова, Мария Малышенкова. Сестры Кочерковы — Татьяна и Зина — вдвоем выполнили больше трех норм, дочь председателя колхоза Семеновна связала 820 снопов. Конечно, заинтересовывает

оплата. Сейчас на льне в день зарабатывают до семи рублей. На покосе заработок меньше. Потому договорились работать помесячно — день на покосе, день на льне. Так никому не обидно. Это вязальщица. А машинисты льнотеревилок и трактористы на тракторах, буксирюжках теревилки, бесшумные. Алексей Сорокин нынче убирает лен впервые. Напарник его — сын Василий — перешел в десятый класс. Говорят, после умственной работы физический труд — лучший отдых. Вот парень и «отдыхает» с мотозлами на ладонях, но довольный. В первый день, когда Сорокины вывели маши-

ну в поле, рядки получались неровные и косматые. Вязальщицы стали ворчать. — Много ли тут снопов свяжешь? Сорокины поехали на поле к Василию, который на уборке третий сезон, поглядели, как тот работает, и на следующий день сделали две нормы. Солому клалут ровными рядами, будто всю жизнь только и делали, что работали на теревилке.

Не прошло недели, как началась уборка, а уже половина колхозного льна в снопах. Василиевым с напарником Тимофеевым за день выполняют до трех сменных норм — к вечеру за теревилкой остается тринадцать-четырнадцать гектаров уложенного льна. Столько же у

братьев Усачевых. Виктор Усачев и Тимофей Василиевы недавно награждены за лен правительственными наградами. Это старые соперники, но и старые друзья. Работают на разных полях, встречаются некогда, а один другого не забывает. Председатель колхоза Георгий Федорович Семенов с Усачевым колхозом поля приехал к Василиевому.

— Привет тебе от Виктора и назва — попрощай вотчину. У теревилки две нижние цепи — кромка рядка будет ложиться ровнее.

— Испытай, — говорит Василиевым. — От меня Виктору тоже привет. Лыняные поля... Свернешь по

проследку с пыльного большака за Филимоновкой, и вот он — лей. Еще недавно голубел цветами, будто это небо упало на землю, потом словно кто-то рассыпал по полю крупные зеленые бусы, и стало оно изумрудным. Теперь слесившимися жаритцами золотится здесь сусунов. Долозидя тудят на поле тракторы, звенят задорные голола — волна за волной ложится вытеревленный лен, сусунов за сусуноном вздымаются снопы, и некогда утереть пот с разгоряченных лиц. Идет страда. Колхозники «России» убирают лен. Золотой, волокистый, российский лен. В. МАКШЕЕВ. Колхоз «Россия», Асиновского района.

ЛЕН „РОССИИ“



Зоя Титова связывает в день более тысячи льняных снопов при норме шестьсот. Тимофей Иванович Василиев (справа) и Филипп Павлович Тимофеев вытеревляют в день лен с тринадцати—четырнадцати гектаров. Это три нормы. Фото Ф. Хитриневича.

В ГЛАВНОМ УПРАВЛЕНИИ ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Коллегия Главного управления гидрометеорологической службы совместно с представителями научных и промышленных организаций рассмотрела результаты пусков некоторых искусственных спутников Земли, проведенных в соответствии с программой научных исследований космического пространства, объявленной СССР 16 марта 1962 г., на которых устанавливались аппаратура для метеорологических измерений, в том числе задоленного на орбиту 25 июня 1966 года спутника «Космос-122».

На спутнике «Космос-122» установлены приборы для телевизионной съемки облачного покрова, камеры для съемки облаков в инфракрасных лучах на дневной и ночной сторонах Земли и приборы для измерения радиации в системе Земля — атмосфера. Учитывая результаты проведен-

ной обработки бортовых систем спутника и нормальную работу указанной метеорологической аппаратуры, рекомендовано приступить к опытным использованиям этих измерений в оперативной службе погоды. Мировому метеорологическому центру в Москве даны

указания включать наиболее интересные данные, получаемые при указанных измерениях, в информацию, предназначенную для сообщения органам службы погоды СССР и других стран. (ТАСС).

Сообщения ИЗВА РУБЕЖА

СОВЕТСКО-ГВИНЕЙСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ

КОНАКРИ, 17 августа. Корр. ТАСС Ф. Ковалюк передает: Здесь состоялось подписание советско-гвинейского соглашения, предусматривающего оказание помощи в деле развития службы информации Гвинеи. Верховный комиссар по вопросам информации и туризма Гвинеи Тибу Тунгара, подписавший соглашение с гвинейской стороны, поблагодарил Советское правительство за помощь в развитии службы информации. Он подчеркнул, что подписанное соглашение является еще одним примером

советско-гвинейского сотрудничества, основанного на общих интересах. В беседе с корреспондентом ТАСС советник посольства СССР в Гвинеи А. Ф. Титов сообщил, что в соответствии с просьбой гвинейской стороны СССР передаст кинопроекторы и другое оборудование для службы информации Гвинеи, а также передвижную аппаратуру для демонстрации фильмов в сельской местности. Кроме того, советская сторона поставит автомобиль «Москвич», три автомоби-

ля «Волга», техническое оборудование для съемки и обработки фильмов, а также другие материалы. Стоимость всех материалов, безвозмездно передаваемых советской стороной, составляет 100.000 рублей. В Блудане (пригород Дамаска) начал работу исполнительный комитет межарабской организации по использованию вод реки Иордан и ее притоков. Комитет изучит доклад генерального директора организации о ходе работ, связанных с осуществлением этого проекта. © Директор совета министров в Центральной африканской республике (ЦАР) создана постоянная комиссия по изучению национального языка страны Санго. В ее задачу входит разработка и изучение фонетических, морфологических и синтаксических норм языка Санго, создание его собственной грамматики. (ТАСС).

ЗАКРЫТИЕ СОВЕЩАНИЯ В БОГОТЕ

БОГОТА, 17 августа. (ТАСС). «Малое совещание «вверху» закончилось здесь вчера вечером своей работой. Президенты Венесуэлы, Колумбии, Чили и представители президентов Эквадора и Перу приняли «Декларацию Боготы». В этом документе участники совещания подтверждают свое желание ускорить процесс экономического объединения латиноамериканских стран. «Мы желаем, —

заявил президент Колумбии Карлос Льерас, — чтобы наши страны стали хозяевами своей судьбы. Мы желаем поддерживать с остальными странами мира нормальные отношения, а не отношения колониального типа». Руководители пяти стран высказались за скорейшее проведение конференции президентов американских государств. (ТАСС).

ВИНА СВАЛЕНА НА... КАРТУ

ВАШИНГТОН, 17 августа. (ТАСС). Американская авиация дважды подвергла бомбардировкам деревню, расположенную на территории Камбоджи. Этот факт официально признал представитель правительства Соединенных Штатов. Американские бомбардировщики 31 июля и 2 августа сбросили смертоносный груз на камбоджийскую деревню Тхулот Трат. Представитель государственного департамента по вопросам печати Р. Маклюски выразил вчера «сожаление» правительства США по поводу человеческих жертв и разрушений, причиненных самолетами.

ВВС США на территории Камбоджи. Все вину за варварскую бомбардировку территории Камбоджи, за гибель ни в чем не повинных камбоджийских граждан и за разрушение деревни представитель государственного департамента свалил на... карту. Американское правительство, по словам Маклюски, располагает картами, на которых деревня Тхулот Трат находится вне пределов Камбоджи.

СНОВА НАЛЕТЫ

ХАНОИ, 18 августа. (ТАСС). Вчера американская авиация вновь бомбила и обстреливала окрестности столицы Демократической Республики Вьетнам, сообщает агентство ВИА. Глава миссии связи верховного командования Вьетнамской народной армии направил по этому поводу послание международной комиссии по наблюдению и контролю во Вьетнаме, в котором резко осудил эти пиратские налеты американской авиации.

СНОВА НАЛЕТЫ. Вьетнамская народная армия направил по этому поводу послание международной комиссии по наблюдению и контролю во Вьетнаме, в котором резко осудил эти пиратские налеты американской авиации.

СЧЕТ РАСТЕТ

ХАНОИ, 18 августа. (ТАСС). Части противозенитной обороны Демократической Республики Вьетнам сбили вчера в районе Ханоя 3 американских самолета, передает агентство ВИА. Общее число самолетов противника, сбитых над ДРВ, достигло 1.346.

Американский самолет рухнул в населенный район Нью-Йорк, 17 августа. (ТАСС). Американский реактивный истребитель-бомбардировщик «F-8 В Крусейдер» разбился сегодня при взлете на американской военно-воздушной базе Дананг. Самолет с бомбовой нагрузкой рухнул в населенный район вблизи аэродрома. По сообщению агентства Ассошиэтед Пресс, в результате катастрофы погибло, по меньшей мере, 11 южновьетнамских граждан, несколько домов разрушено.

Запуск станции «Пионер-7»

НЬЮ-Йорк, 17 августа. (ТАСС). Сегодня в США был осуществлен запуск в сторону Солнца межпланетной космической станции «Пионер-7». Запуск был произведен в 11 час. 20 мин. по местному времени с мыса Кеннеди с помощью ракеты «Дельта». Вес станции 64 кг. На ее борту установлена аппаратура для исследова-

ния космических лучей и «солнечного ветра» — ионизированных потоков ионизированных газов, с большой скоростью распространяющихся в пространстве. «Пионер-7» должен выйти на околоземную орбиту между орбитами Земли и Марса. Предполагаемый срок активной службы станции — три года. (ТАСС).

НЕПОГОДА В ИТАЛИИ

РИМ, 17 августа. (ТАСС). В разгар самого жаркого периода лета — «фэррагосто» — на некоторых районах Италии обрушились бури. 23 человека погибли в результате сильнейших гроз в северных районах страны, многие получили ранения. Большой ущерб нанесен сельскому хозяйству. На многих дорогах прервано движение транспорта. (ТАСС).

РАКЕТА

ВЗОРВАНА В ВОЗДУХЕ. Нью-Йорк. Запущенная межконтинентальная баллистическая ракета «Минитмен-1» была уничтожена в воздухе вскоре после запуска, когда в ней была обнаружена неисправность. (ТАСС).

ДЕМОКРАТИЯ ПО-АМЕРИКАНСКИ

ВАШИНГТОН, 18 августа. Корреспондент ТАСС В. Копытин передает:

Юридической практики. Тогда председателствующий призвал полицию вывести адвоката из зала заседания, и дюжине молодых немедленно исполнили этот приказ. Когда семь других адвокатов потребовали вернуть профессора Киной в зал, их сразу же окружила дюжина детективов. После продолжительных пререканий председателствующий вынужден был отступить и приказал вывести адвоката в зал.

Второй день здесь идут заседания пресловутой комиссии по расследованию антиамериканской деятельности. Вчера они начались с того, что полицейские и детективы в штатском вывелики из зала 7 человек и бросили в поджидавшие у входа полицейские фургоны. Вина этих американцев заключалась в том, что они аплодисментами встретили слова вызванного на заседание юности, осужденного вьетнамскому политику Вашингтона. Вслед затем на заседании комиссии, проходящем под председательством конгрессмена Пула, было совершено грубейшее нарушение юридической практики. В ходе показаний свидетеля комиссии и платного осведомителя нового Маккомба, адвокат одного из вызванных в комиссию юности профессор Киной возразил против показания этого свидетеля, стремясь опровергнуть и дискредитировать клиента адвоката. Председателствующий в грубой форме оборвал пожатого адвоката и приказал ему замолчать. Адвокат заявил протест против нарушения

Однако полиция не смогла его найти. Позже выяснилось, что профессор Киной уже брошен в камеру заключения. В знак протеста против произвола и жестокого физического насилия над их коллегой семь других адвокатов отказались принимать участие в процессе, в ходе которого попираются элементарные положения юридической практики и где адвокатам не может быть гарантирована ни личная свобода, ни защита от физического насилия полиции. Адвокаты покинули зал заседания. Так в стенах конгресса США была наглядно продемонстрирована американская интерпретация демократии.

Антирабочий закон в действии

ЛОНДОН. «Черной пятницей» назвали английские трудящиеся день 12 августа, когда указом королевы был утвержден правительственный законопроект о ценах и доходах. Не прошло еще и недели, а антирабочий закон уже вызывает рост безработицы в стране. Дирекция автомобильного завода «Вонкселл моторс» в Лутоне (графство Bedfordshire) объявила о том, что очень скоро часть рабо-

чей силы, занятой на заводе, окажется избыточной, и рабочая неделя будет сокращена. О предстоящем увольнении 500 рабочих стало известно на судостроительной фирме «Шорт Бразерс энд Харланд» в Белфасте (Северная Ирландия). На радиозаводе «Рэнк Бьюш Марфи» в Саут-Шилдсе (графство Дарем) в сентябре потеряют работу 500 рабочих. (ТАСС).

ЗАЯВЛЕНИЕ ДЖОНСОНА

ВАШИНГТОН. Президент США Джонсон, выступая по случаю пятой годовщины так называемого «союза ради прогресса», утверждал, что этот союз справедлив со своей задачей. Из выступления президента следовало, что США рассматривают «союз ради прогресса» как оружие, с помощью которого они хотят не допустить революционных изменений в странах западного полушария, и еще более закрепить господствующее влияние американского империализма в этом районе мира. Президент подчеркнул антикоммунистическую направленность «союза ради прогресса». (ТАСС).

ПИКЕТЫ В ПОРТ-ЧИКАГО

НЬЮ-Йорк, 18 августа. (ТАСС). Несколько сот демонстрантов пытались вчера не допустить на территорию базы военно-морского оружия в Порт-Чикаго (штат Калифорния) грузозагрузки с напалмом, предназначенным для отправки во Вьетнам. Всякий раз, когда грузозаписки со смертоносным грузом приближались к воротам склада, демонстранты садились на землю на пути грузозаписки и не пускали их на базу. Вооруженные солдаты морской пехоты силой отгоняли демонстрантов от ворот. Странники мира начали пикетирование базы 6 августа и с тех пор не прекращают его ни днем, ни ночью. (ТАСС).

РАЗДУМЬЯ НАД ПИСЬМАМИ

ОЧЕРЕДЬ ЗА ЧУТКОСТЬЮ

Это письмо я выделил из обширной редакционной почты прежде всего потому, что оно было не первым такого рода.

«Я работала на Томском мебельном комбинате 25 лет. Собственно, вся моя жизнь прошла здесь, и для меня нет родней и ближе коллектива. Я храню почтенные грамоты Томского облкомкома, которыми была в свое время отмечена, медаль «За доблестный труд». С признательностью и грустью вспоминаю, как меня проводили на пенсию. Все было празднично, торжественно. Много хороших слов услышала я тогда и навсегда запомнила доброе, дружеское: «Приходите к нам почаще, Анна Николаевна. Будьте как дома... В любое время обратитесь за помощью, если нужна будет...».

И вот я обратилась. Мне нужно было всего-то навесить три ставни на окна. Конечно, за наличный расчет. Мой заказ бухгалтерия приняла, но понадобилась виза директора.

И вот я в кабинете у Леонида Максимовича Бондаренко. Он не предложил мне сесть, разговоривал грубо, пренебрежительно, отказал подписать отказ. Я ушла какая-то приниженная, ос-

корбленная, ненужная. А ведь для того, чтобы помочь мне, требуется немного: чуточку внимания и заботливости.

А. Н. БУХТИЯРОВА.

Грустная история произошла на мебельном комбинате. Грустно, что еще встречаются отдельные руководители, прочно забывающие о человеке, который весь свой талант, способности и силы вложил в работу на одном предприятии. Не до них, мол, план выполнять бы! Наще такие люди сдерживаются, говорят вкрадчиво и обнадёживающе, чтобы, чего греха таить, посетитель не пошел и не пожаловался куда-нибудь. Ведь всякое бывает.

Собственно, это те же черствость и бездушие, внешне, однако, прикрытые выспренними фразами.

В нашем случае иное дело. Ни отескических наставлений, ни даже утешительных обещаний «Нет!» — и окончен разговор. Все натурально, все в «чистом виде».

И. М. Бондаренко, руководителю и хозяйственнику, черствость с нарядом на ставни не просто вменить в вину; наверняка, есть и трудности с рабочей силой, занятость.

Но давайте объективно разберемся в том, что же произошло. Человек вспомнил добрые напутственные слова, произнесенные перед уходом на пенсию, и последовал им. Быть может, даже не из-за ставен, а для того, чтобы еще раз пройти по родным местам, поговорить с людьми, почувствовать память и заботу со стороны коллектива мебельного комбината. Нет, он не требовал благоустроенной квартиры, не просил сделать капитальный ремонт мебели предприятия. Он просто хотел, чтобы ему сбили и навесили три ставни, за которые он оплатит тут же, своими деньгами. А от него отмахнулись.

Видимо, бездушие приходит не только от усталости и беспомощности администратора, но только от хороших и плохих его черт, но и от старых, глубоко укоренившихся в душе представлений о добре и зле, о важном и второстепенном, о производственном и непроизводственном.

Действительно, какая польза от помощи Бухтияровой? Она уже даже не работник комбината, она посторонняя. Вот если бы... Мне могут возразить: «Стоит ли делать из мухи слона, из ма-

ленького частного случая раздумывать большую проблему?»

Да, стоит. Потому что у нас перед глазами много примеров совершенно неадекватного отношения к заслуженным людям. Недавно мы, например, узнали, что в Усть-Силингской межрайонной названа большая структура, переспективная на газ. В Москве в честь пенсионера, всю свою жизнь трудной работе первооткрывателя, названа большая структура, переспективная на газ. В Москве в честь пенсионера, всю свою жизнь трудной работе первооткрывателя, названа большая структура, переспективная на газ. В Москве в честь пенсионера, всю свою жизнь трудной работе первооткрывателя, названа большая структура, переспективная на газ.

Вот это действительно и действительная память о ветеранах производства!

Безжалостно, Анна Николаевна не одинока в своей беде. Вот письмо в редакцию учительницы школы № 44 Т. Лапушкиной:

«У меня заболел ребенок. Незадолго до этого мужа призвали в армию. Очень трудно одной с тяжело больным мальчиком: никак нельзя его оставить и выйти на работу. А работать надо.

В эту критическую пору на помощь мне и моему мальчику пришли товарищи мужа, работники

профтехучилища № 5 и их семья. Все возможно делали для нас мастер училища А. И. Смоляков и его жена, работница завода режущих инструментов, воспитательница В. А. Тегичева, механик С. В. Калачик, мастер Панаевич и его жена, работница станции «Скорая помощь». Буквально все в училище интересовались здоровьем сына.

Зато в школе № 44, где я работаю учителем биологии, в течение месяца никто даже не поинтересовался, что со мной произошло. Более того, когда я попросила с кем-нибудь переселить мне зарплата, директор активно воспринимал это: «У нас нет людей, которые развозили бы зарплату по домам».

Пришлось мне с больным ребенком на руках ехать в школу и самой получать деньги.

А ведь рядом были другие люди — слабые, отзывчивые, добрые — сколько их! Тем больше радует черствость и равнодушие людей, с которыми делаешь одно дело».

Не укладывается в голове, как мог так жестоко отнестись к своему сотруднику и товарищу по профессии директор восьмилетней школы, тоже, видимо, по-свое-

му заслуженный и нежесткий человек. И даже не просто человек, и не просто руководитель, но воспитатель, психолог, педагог.

В том-то и беда, что сейчас равнодушным «болеют» в общем-то хорошие, уважаемые люди. А это гораздо опасней, нежели раньше, во времена, когда бюрократы были очевидны, когда в них преобладало это самое консервативное начало.

Равнодушие, граничащее с жестокостью, забывчивость, пошлость — все это портит нам настроение, тушит улыбку, отнимает драгоценное время, держит в состоянии постоянного напряжения. Нужна ли нам такая «заказка»? Разумеется, нет.

Мне привиделась аллегорическая картина: в очередь за чуточкой стоят не пострадавшие, а виновники. Обычные люди, без репал и знаков отличия, с повседневными заботами, горестями, радостями. Им тоже нужна чуточка: к ним тоже кто-то отнесется пошлостью и бездушием. А ведь им нечего получить, ибо проявленное ими бездушие равно отношению им к чужим.

Это аллегория. Но она реальна! Не во внешнем, а во внутреннем, душевном плане. Видимо, к нему и нужно обращаться прежде всего при решении вопроса, хороший ли это человек и руководитель?

С. ЗАПЛАВНЫЙ.

ПЕРЕД ПОСЛЕДНИМ ЭКЗАМЕНОМ

В эти августовские дни можно смело остановить проходящего мимо парня или девушку и спросить: «Ну как, сдаст экзамен?» — и он не удивится. Всюду абитуриенты. Они спешат на консультацию, на экзамены, в столовую, в кино.

С раннего утра читальные залы заняты, заняты и скамейки в аллеях парка. Здесь сидят с книгой в руках до позднего вечера, пока темно не станет.

Почта. Сажусь на только что освобожденное место за столом. Справа паренек заполняет бланк телеграммы, слева девушка оформляет перевод (пришла материальная поддержка из дома). Так и тнет заглядывать через плечо в телеграмму, чтобы, что нельзя, неприлично, а не можешь себе отказать. Украдкой удается прочесть: «Все идет нормально физику сдать отлично. Витя».

Общезнание в студгородке политехнического института. Сахожу в комнату на втором этаже. Девушки. Следующий экзамен у них — химия.

— Конечно, боимся. Учим, учим, и все равно кажется, что ничего не знаешь. До экзамена два дня...

Советую в шутку перед экзаменом заняться самовнушением: «Я готов. Я дам. Обязательно сдать!» Помогает, по себе знаю.

А у ребят из 213-й комнаты отложены в сторону учебники, тетради, справочники — час отдыха! Какая песня обходится без гитары — надежной подружки и поминутки студента? Остаются три, два... день до экзамена. Завтра снова будут повторять слова Гамлета: «Быть или не быть?»

Абитуриенты еще раз просматривают учебники, школьные тетради, повторяют формулы, законы.

Не исключено, что многие сегодня заснут с учебником — последний экзамен! Как же хочется пожелать им постоянной прописки в Томске, интересной и напряженной студенческой жизни!

В. ЗЫБИН,
студент политехнического института.

КОНЕЦ „ДОСТАВАЛЫ“

О ротовах вообще-то уже написано немало статей и фельетонов. Ни для кого не новость, что под крыльями этой птицы свивают себе уютные гнезда хапуги и расхитители.

Увы! Хотя тема не нова, но об этом вновь приходится говорить.

Н. В. Петров, старший инженер отдела главного энергетика Томского завода режущих инструментов, по мнению его начальника, работал неплохо. Неплохо потому, что он «доставал». Доставал, что угодно и когда угодно.

Впрочем, обо всем по порядку. Руководство было просто в восторге от способностей Петрова. Нужны дефицитные приборы — пожалуйста, скажите только главному энергетнику завода т. Домникову или его заместителю т. Воробьеву, они изпод земли найдут приборы. Разумеется, с помощью Петрова, в ведении которого длительное время находился подпольный склад.

Для приобретения дорогостоящих приборов главный бухгалтер завода т. Бронницкий и коммерческий директор т. Монарх выписывали на имя Петрова доверенности. Тот отправлялся с ними в универмаг, выписывал счета, которые от-

дачивало предприятие, и считалось, что приборы — в заводском кармане.

Но не ищите их по пропускам ввоза на территорию завода — пропуски не выписываются. Более того, на складе вы тоже не найдете этих приборов.

В сентябре 1965 года Петров в универмаге выписал счет на 280 рублей для получения по безналичному расчету чертежных приборов и готовлен. Завод оплачивает счет, Петров получает в универмаге чертежные приборы только на 120 рублей и пишет на имя директора универмага письмо о необходимости получить для нужд завода... золотые часы за 160 рублей в счет оставшейся суммы. И что же вы думаете? Работники универмага, глазом не моргнув, наложили на доверенности для получения канцтоваров, резолюцию: «Ювелирный отдел, отпустите часы за 160 рублей».

Петров преспокойно получал часы и, конечно, на завод их не привез, а положил в свой карман.

В декабре 1965 года Петров приобрел «для нужд завода» на 515 рублей измерительных приборов. Та же картина. Доверенность подписал главный бухгалтер заво-

да Бронницкий, завод оплатил счет. Судя по документам, Петров привез эти приборы, сдал на склад, но сразу же получил их для своего нелегального склада.

Все довольны: кляушник завода Корниенко, получивший и отпущивший по документам приборы (которых он и в глаза не видел), бухгалтер материальной группы завода Касьянова, все списавшая на производство. Да и зачем различать? Ведь по документам все в порядке: получено, списано — и делу конец.

Но больше всех был доволен сам Петров. Ведь приборы он из получал. На его доверенности работники универмага (вновь грубо нарушив правила торговли) поставили визу, чтобы мебельная секция отпустила для нужд завода товаров на 434 рубля. Петров, получив в мебельной секции 2 ковра и ковровую дорожку, отвез их домой.

Таким же образом в феврале 1966 года этот рыцарь стягивал часы получил еще пару золотых часов (вместо приборов, которых завод так и не увидел). В марте 1966 года Петров покупал в том же универмаге секундомеры, но перепутал секундомеры с часами

(велика ли разница?). Старший продавец Гостюнина отпустила Петрову двое часов, колье и т. д. — на 190 рублей.

Петров украшал свой быт не только ювелирными изделиями. В магазине № 77 «Главснабпроброс» он приобрел магнитофон за 190 рублей, а в магазине № 21 «Сурпротторг» — два радиоприемника «Селга». Теперь можно и музыку послушать, и записать кое-что на пленку, отдохнуть от тяжелых трудов на поприще хищений.

Ну, а если вдруг захочется увековечить свою «деятельность»? Пожалуйст! Это для Петрова сущий пустяк: тем же способом, как и раньше, он приобрел в универмаге несколько фотоальбомов по 20 рублей каждый. Ну, а чтобы непосредственные начальники Петрова не обнаружили всех его комбинаций, Петров иногда ставил на стол главному энергетнику или его заместителю красивый чернильный прибор, авторучку и т. п. Их и домой унести можно — все равно ничто не учтено и все уже списано.

Петров хитрил товаров на 1.700 рублей. Ни со стороны бухгалтерии, ни со стороны начальника отдела контроля за ним не было. Но хищению способствовали и работники универмага, которые грубо нарушали элементарные правила торговли, ведь товары, которые отпускались Петрову, запрещено продавать по безналичному расчету.

А. ТАМИЛИН,
старший оперуполномоченный ОБХСС Кировского райотдела милиции г. Томска.

Ю. БРУСЛАВСКИЙ,
помощник прокурора Кировского района.



ЛАВРЕНТИУ Степановичу Баянову много лет. Больше сорочка из них он занимается выращиванием овощей. Особую его гордость составляют помидоры. Он выращивал много сортов и всегда получал хорошие урожаи. Но, по утверждению старого овощевода, лучшими являются привезенные у нас сорта «гигант» и «бычье сердце». Их плоды — отличного вкуса. На каждом стебле двухметровой высоты по 30 и более крупных плодов общим весом более трех килограммов. — Я уверен, — говорит Лаврентий Степанович, — что при более благоприятных условиях, чем нынешнее лето, эти сорта помидоров могут дать до 5 и больше килограммов плодов с куста.

г. Томск. Фото Ф. Хитриневича.

На стол томичей

На днях Томский горпитектор получил из Средней Азии вагон дынь. Молдавия прислала томичам яблоки и высококачественные помидоры сорта «Биссер». Есть новости и в мясорыборке. В его адрес пришел целый поезд из вагонов-рефрижераторов. В нем дальневосточные рыбаки послали сибирякам 500 тонн трески, сельди, наваги и другой свежемороженой морской рыбы.

Н. АЛЕКСАНДРОВ.

ПОГОДА

19 августа по Томской области ожидается переменная облачность, по северо-восточным районам — местами кратковременный дождь, по остальной территории без осадков, ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду, температура днем — 15—20 градусов тепла.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Спорт

ДРУЖНЫЕ ДИНАМОВЦЫ

Динамовцы Киева и Тбилиси одержали 17 августа победы в чемпионате страны по футболу. Киевляне продолжили в этот день счет своим выигрышам на новом московском стадионе «Локомотив», забив в ворота хозяев поля три мяча и не пропустив в свои ни одного. Голы провели Паркуян, Бышевцев, Мунтян.

Динамовцы Тбилиси на своем стадионе взяли верх над ростовскими армейцами — 3:1. Два гола забил Ямандые, еще один — Майсурдзе, ответный мяч провел Буров.

Томичи — в числе сильнейших

Финансировал четвертый этап Всесоюзного мототурала «Родина». Три дня город-герой Одесса приветствовал 480 участников этого крупнейшего мототурала. Право возглавлять колонну мотоциклистов добился наш земляк Александр Коноплев, Петр Козырев и Николай Портянко. Им было предоставлено право возложить венки на могилу Неизвестного матроса. Первое место во Всесоюзных ралли занял победитель международного мототурала «Единство» выпускник Томского политехнического института инженер Александр Коноплев. В пятерку сильнейших вошли также студент Томского политехнического института Петр Козырев и студент Томского инженерно-строительного института Николай Портянко.

Наша мотоциклисты примут участие в итоговом слете победителей в Москве. Призеры шлота привет землякам.

М. БЕРЕЗКО.

ГАСТРОЛИ

Молодежное цирковое аттракциона в программе: мотоконки по вертикальной стене под руководством Вячеслава Наткина; фигурно-акробатические заезды на мотоциклах.

заезд без рулевого управления, стоя на полных жках мотоцикла, с повязанными глазами, с ногами на руле, исполнение сложного трюка «двойная амалонка» и др.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ:
парная езда на двух мотоциклах.

Исполнитель — артисты Союзгосцирра: Вячеслав Наткин, Григорий Луцкий.

Аттракцион работает ежедневно. Сеансы — через каждые 30 мин.

Адрес: г. Томск, центральный рынок.

Посетите аттракцион смелых!

СМОТРИТЕ

премьеру нового художественного фильма «ПЕВ — СОТРУДНИК МИЛИЦИИ».

Это рассказ о молодом парне, который после службы в армии возвращается в родной город. Этот добрый и всеобщий любимец, к удивлению друзей, становится милиционером. Он попадает в сложные ситуации: душевная мягкость мешает ему сначала быть строгим. В довольно прозаической, а порой и опасной работе ему открываются все бо́льшие человеческий смысл, настоящая романтика...

Производство киностудии «Грузия-фильм».

ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ!

Летне-осенняя охота на пернатую дичь РАЗРЕШАЕТСЯ:

на водоплавающую и болотную дичь, а также тетерева с 27 августа до момента отлета, а на тетерева — до 1 марта, на глухаря, рябчика и белую куропатку — с 15 сентября до 1 марта, в соответствии с правилами охоты.

Охота на территории приписных охотхозяйств кооперативных и спортивных разрешается только администрацией указанных хозяйств.

Товарищи охотники, следите за соблюдением правил охоты! Управление охотничье-промысловое хозяйство при Томском облисполкоме.

Томской обузавшей фабрике срочно требуются комнаты для специалистов. Здесь же требуются технички, ученики-закройщики.

Обращаться: г. Томск 1, Красный переулок, 10. Отдел кадров.

Томской грузовой автотранспортной конторе № 1 требуются на постоянную работу: электрики-слюшники, токари, сантехники, автослесари, опытные шоферы для работы на новых контейнеровозах, слесари-мотористы, техник-механик, газозлектроварщик.

Обращаться: г. Томск 2, улица Герцена, 68, отдел кадров. 3—2

Специализированно «Гидропром» требуются: газозлектроварщики, сварщики, бульдозеристы, экскаваторщики, мотористы моторных катков, токари, слесари.

Обращаться: г. Томск 3, переулок Школьный, 6, телефон Д-239-93, 3—1.

Томской областной конторе по прокату кинофильмов требуются: кляушники, секретарь-машинистка и работники на фильмобазу.

Обращаться: г. Томск 34, улица Лесопитомки, 18-а, телефоны №№ 4-40-66 и 4-40-61 (остановка автобусов №№ 5, 7, 19), 3—2

Управление по печати требует секретаря-машиниста.

Обращаться: г. Томск 29, проспект имени Фрунзе, 14, телефон № 2-46-47.

Сменная средняя школа рабочей молодежи № 1 г. Томска **ПРОИЗВОДИТ НАБОР** учащихся в 8-е, 9-е, 10-е и 11-е классы в ускоренные группы всех семестров.

При записи иметь следующие документы: справку об образовании, направление с места работы, заявление на имя директора. Прием ежедневно, кроме воскресенья.

Адрес школы: г. Томск 1, улица Розы Люксембург, 8, телефон № 2-32-57.

Томский шпалопропиточный завод приглашает на работу: квалифицированного кофегара котельной, сеперационно-зольника котельной, слесарей-слюшников, слесаря-сантехника, каменщиков, штукатуров, плиточников, грузчиков-строительных, электромонтеров, инженера по снабжению, мастера строительного-ремонтного цеха.

Одинокие мужчины обеспечиваются общежитием.

Обращаться: г. Томск 24, улица Трудовая, 20, отдел кадров, остановка автобуса № 2 — «Шпалопропиточный з-д».

Родному имени Семашко требуются: прачки, санитарки, медицинские сестры и санитари.

Обращаться: г. Томск 50, улица Крылова, 8, к главному врачу.

Томской лесотехнической школе требуются: уборщицы в общежитие, стюард-плотник.

Обращаться: г. Томск 24, проспект имени Ленина, 225. 2—1

Томскому гортопсульту требуются: экскаваторщик, электроплотник и рабочие на склад.

Обращаться: г. Томск 50, улица М. Горького, 30.

Специализированный магазин «Сельхозтехника» по продаже запасных частей примет на работу на склад заведующих секциями, кладовщиков.

Обращаться: г. Томск, Дормаш, 31-11, телефон № 2-35-94, добавочный 44, к директору. 3—3

Научно-исследовательский институт ядерной физики, электроники и автоматизации при Томском политехническом институте приглашает на работу: инженера-радиотехника, техника-радиота, техника-электроника, аппаратчика на кислородную установку, автомеханика, уборщик, дворника, охранника, маляров, штукатуров.

Обращаться: г. Томск 28, проспект имени Ленина, 2-а, корпус 11, отдел кадров, с 13 час. до 17 час. 2—1

Завод строительных материалов приглашает на работу: шофера, рабочих в цеху, секретаря-машинисту, бухгалтера, инженера-нормировщика, техник-строителей и слесарей на должность старших мастеров, электрослесаря по ремонту измерительной аппаратуры, инженера-электрика, инженера-диспетчера, грузчиков, телефонисток.

Одинокие (только рабочие) обеспечиваются общежитием.

Обращаться: г. Томск 34, улица Нахимова, 11, отдел кадров; и Иркутский тракт, 3-й кирзавод, отдел кадров. 3—2

Государственный подшипниковый завод приглашает на работу: учеников наладчиков токарных автоматов и полуавтоматов, токарей-операционников, учеников станочников, шлифовщиков, слесарей по ремонту промышленного оборудования, фрезеровщиков, смазчиков, токарей-универсалов, резчиков металла, слесарей по вентиляции, слесарей-ремонтников теллосилового оборудования, слесарей-подсобщиков, кофегаров, угле-подсобщиков, электриков, маляров, штукатуров, калильчиков, разнорабочих, уборщиц, машинистов холодильных установок, экономистов (дипломированных).

Для одиноких мужчин предоставляется общежитие.

Обращаться: г. Томск 6, отдел кадров подшипникового завода, ежедневно, с 8 час. 30 мин. до 16 час. 30 мин. 3—1

Горхлебторгу требуются на постоянную работу: экспедиторы, заведующий складом, продавцы, и ученики продавцов.

Обращаться: г. Томск, улица Кузнецова, 28-а. 3—1.

Кировский райком КПСС с глубоким прискорбием сообщает о смерти секретаря партийной организации текстильной фабрики

ИВАНОВА
Валентина Венедиктовна

и выражает соболезнование семье покойного.

Коллектив Томской текстильной фабрики с глубоким прискорбием извещает о смерти секретаря парторганизации фабрики

ИВАНОВА
Валентина Венедиктовна

и выражает соболезнование семье покойного.

Внес тела состоится 19 августа, в 4 часа дня, из квартиры покойного (г. Томск, улица Ярославская, 26).

Спецучастку № 8 облремстройтреста требуются: газосварщик, слесари-сантехники, электромотажники на внутренние электропроводки (оплата труда сдельная).

Обращаться: г. Томск 27, ул. Большая Подгорная, 212, к начальнику.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. ТОМСК
пр. им. ЛЕНИНА, 66

Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретаря — 2-42-40; делов. партийной жизни — 2-52-23; пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и транспорта — 2-37-78, сельскохозяйственной — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, сельского строительства — 2-37-77, писем и радиосельской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографии — 2-52-02.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя».

К301482, Заказ № 2834.